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Abstrakt: Elektrotechnické stavebnice jsou významným materiálním edukačním médiem ve výuce technické výchovy. 
Příspěvek se zabývá problematikou výzkumů elektrotechnických stavebnic ve výuce. Analyzuje metodologické přístupy 
užité při těchto výzkumech. 
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Abstract: Electrotechnical kits are significant, material and educational medium in lessons oj technical education. 
This paper treats the issue oj research on electro-technical assembly kits used in education and it makes an analysis 
oj the methodology employed. 
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ÚVOD 

Výzkum v oblasti pedagogiky je charakteristický svou obsahovou rozmanitostí, jsou zkoumány nejrůznější 
pedagogické jevy a souvislosti, což je dáno provázaností a složitostí výchovně vzdělávacího procesu. Pedago
gickému výzkumu je taktéž podrobováno využívání učebních pomůcek ve výuce, zkoumá se např. jejich vliv na 
efektivitu výuky při dosahování cílů. Učební pomůcky sehrávají v technické výchově podstatnou roli a přispívají 
výrazným dílem k její úspěšné realizaci, čímž napomáhají žákům k snazšímu osvojení vědomostí, dovedností, 
návyků a postojů týkajících se mnoha různorodých oblastí techniky, která je v každodenním životě obklopuje, 
popř. která má na jejich život podstatný, avšak více či méně zjevně dokazatelný vliv. 

Důležitými učebními pomůckami využívanými při výuce elektrotechniky v rámci technické výchovy jsou 
elektrotechnické stavebnice. Jejich nasazení do výuky si žádá především skutečnost, že učivo o elektrotechnice 
je charakteristické svou abstraktností, elektřinu nelze vidět, slyšet, cítit ani ochutnat, je možné pozorovat pouze 
její projevy a účinky, které mohou být vnímány různými smyslovými receptory. Proto je ve výuce nutné využívat 
všech prostředků pro zvýšení názornosti a usnadnění procesu učení. 

Pojem elektrotechnická stavebnice zahrnuje značně široký soubor kvalitativněi kvantitativně odlišných ma
teriálních didaktických prostředků, v různých konstrukčních variantách jsou využívány jak v základním, středo
školském tak i vysokoškolském vzdělávání, samozřejmě vždy svou složitostí adekvátně odpovídají dosaženému 
stupni psychického i fyzického rozvoje vzdělávaných. V oblasti základního vzdělávání jsou prostředkem přispí
vajícím především k vytváření a podpoře rozvoje technické gramotnosti, technického myšlení, uživatelských 
dovedností, technické tvořivosti a zájmů. Svou úlohu sehrávají rovněž i v oblasti profesní orientace, kde má žák 
možnost vyzkoušet si zprostředkovaně výkon některých elektrotechnických povolání, jde především o vzbuzení 
technických zájmů, které nemálo rozhodování o profesní dráze žáka ovlivňují. Též podporují učení aktivní 
činností, kde tak vytváří protiváhu pouhému pasivnímu poslouchání a percepci, právě tak umožňují vnášení 
herních aktivit do výuky. 

~ÁSTIN VÝVOJE TEORIE A PRAXE ELEKTROTECHNICKÝCH STAVEBNIC 

První zmínky o vývoji elektrotechnických stavebnic na našem území pocházejí z šedesátých let 20. století. 
Jejich rozvoj je od počátku ovlivňován především dvěma základními vstupy, kterými jsou didaktické požadavky 
výuky a možnosti technického řešení. Lze sledovat silné vazby na elektrotechniku jako technický obor, zejména 
na úroveň jejího rozvoje. Markantní nárůst zájmu o oblast elektrotechnických stavebnic bylo možné zaznamenat 

55 



v osmdesátých letech 20. století, kdy dochází vývoji a konstruováni nových typů i k postupné syntéze dílčích 
teoretických poznatků. 

Teorie elektrotechnických stavebnic byla rozvíjena zejména na PdF Univerzity Karlovy v Praze. K ucelenější
mu pojednání a shrnutí dosavadních dílčích poznatků dochází při zpracování kandidátských disertačních prací 
M. Křenkem s názvem Zavádění prvků elektrotechniky a elektrotechnických stavebnic do předmětu pracovní vyučová
ní (složky technické práce) z r. 1987 a D. Novákem s názvem Elektrotechnická stavebnice jako didaktický prostředek 
v pracovním vyučování z r. 1988. Elektrotechnických stavebnic se nepřímo dotýká i práce V. Vojtěcha s názvem 
Formativní a výchovná funkce montážních prací a technických stavebnic v pracovním vyučováni z r. 1988. 

Elektrotechnickými stavebnicemi z pohledu speciálních škol se zabýval ve své disertační práci O. Janda 
s názvem Výuka elektrotechniky ve speciálních školách z r. 1996. Významným mezníkem v r. 1997 bylo vydání 
první české monografie o elektrotechnických stavebnicích v technické výchově D. Novákem ( 1 ), kterou v r. 2003 
následovalo vydání publikace o konstrukčních a elektrotechnických stavebnicích ve výuce obecně technického 
předmětu od M. Havelky ač. Serafina (2). V současnosti se systematicky teorií elektrotechnických stavebnic 
a jejím rozvojem zabývá pracoviště katedry technické a informační výchovy PdF UP v Olomouci. Kromě autora 
tohoto příspěvku se na zmiňovaném pracovišti zabývá problematikou i č. Serafin a L. Partíková. 

Analýzou aktuálního kurikulárního dokumentu, kterým Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 
( 3) bezesporu je, lze dospět ke zjištění, že elektrotechnické stavebnice nejsou něčím již přežitým, něčím, čím 
by nebylo potřeba se již zabývat. Obsah technické výchovy je v převážné většině implementován do vzdělávací 
oblasti Člověk a svět práce. Ta je rozdělena na několik tematických okruhů, z nichž podstatné pro nás jsou ze
jména tyto: Konstrukční činnosti pro prvni stupeň a Design a konstruováni pro druhý stupeň ZŠ. Oba uváděné 
a podstatné okruhy zahrnují učivo spojené s navrhováním, montáží, demontáží a analýzou různých technických 
konstrukcí a modelů technických zařízení, kde elektrotechnické stavebnice sehrávají významnou úlohu. 

VÝZKUMNÉ METODY UŽITÉ VE VÝZKUMECH ELEKTROTECHNICKÝCH STAVEBNIC 

Ačkoliv je výzkum problematiky elektrotechnických stavebnic ve výuce relativně úzce specializovanou oblastí, 
je možné se setkat u různých autorů s různými přístupy. Jsou užívány rozdílné výzkumné metody a postupy. 
Z množství metod budou dále uvažovány pouze empirické, kdy výzkumy probíhaly přímo ve školách. 

D. Novák ve své disertační práci využil komplexu výzkumných metod, jejíž závěry uvádí v publikaci ( 1 ). 
Především byly užity metody pedagogického experimentu a pozorování. Pedagogický experiment spočíval ve 
výzkumu na základních školách u žáků osmých ročníků a celkem bylo do výzkumu zapojeno 276 žáků. Při výuce 
byly využity různé typy elektrotechnických stavebnic, v jednom případě žádné. Po určitém čase od probrání učiva 
žáci absolvovali didaktický test a výsledky jednotlivých skupin byly navzájem korelovány. Z této části výzkumu 
vyplynulo, že již samotná aplikace elektrotechnických stavebnic do výuky má přínos pro efektivnost výuky a dá
le, že jsou rozdíly mezi výsledky při využívání jednotlivých typů elektrotechnických stavebnic. Bohužel, autor 
neuvádí žádné zprávy o prověřování reliability a validity výzkumu, chybí též informace o počtech škol a složení 
skupin, kde experiment probíhal. Pozorování bylo prováděno v průběhu vlastního pedagogického experimentu 
a jeho závěry hovoří ve všech uváděných bodech pozitivně ve prospěch využívání elektrotechnických stavebnic 
ve výuce. Výzkum byl dále doplněn rozhovory se žáky. Autor taktéž uvádí vybrané odpovědi žáků, které ovšem 
terminologicky upravil, což je na škodu věci. Vhodnější by bylo uvést jejich přesný přepis. 

Dalším příkladem výzkumu elektrotechnických stavebnic ve výuce je disertační práce O. Jandy ( 4 ). V rámci 
výzkumu navrhl různé typy zapojení elektrických obvodů, kterých bylo celkem šedesát a následně zkoumal, zda 
jsou žáci speciálních škol schopni tyto obvody realizovat samostatně, případně s jak velkou pomocí. Pro tuto 
empirickou část výzkumu stanovil hypotézu ve znění: Žáci zvláštní školy jsou schopni sestavit a zapojit všechny 
elektrotechnické obvody navržené v rámci předložené práce. Výzkum byl prováděn na čtyřech školách a zúčastnilo 
se ho celkem 114 žáků 6„ 7., 8. a 9. tříd. Žáci pracovali ve dvojicích. Výzkumnou metodou bylo zvoleno pozo
rování, které vždy prováděl učitel, jež obvykle ve třídě vyučoval, zatímco realizátor výzkumu sám vyučoval. Při 
statistickém zpracovávání výsledků bylo užito zejména aritmetických průměrů. 

U ostatních disertačních prací se nepodařilo získat souhlas autorů (důvod: nežijí nebo si to nepřejí) a vzhledem 
k platnosti autorského zákona aniž by došlo k jeho porušení nebylo možné do nich nahlédnout. Ve sbornících 
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z vědecko-odborných konferencí je možné se setkat i s dílčími výsledky v současnosti realizovaných výzkumů, 
např. stať (5). Cílem tohoto výzkumu, jak autor uvádí, je charakterizovat problematiku elektrotechnických sta
vebnic z hlediska jejich aplikace v oblasti všeobecně pojatého technického vzdělávání v podmínkách základní 
školy. Autor výzkumu vytyčuje následující hypotézy: 
H 1: Elektrotechnické stavebnice se používají při výuce obecně technických předmětů na všech školách. 
H2: Ženy používají při výuce méně často elektrotechnické stavebnice než muži. 
H3: Starší učitelé využívají častěji elektrotechnické stavebnice, než mladší. 
H

4
: Používané elektrotechnické stavebnice jsou bezpečné a spolehlivé. 

H5: Elektrotechnické stavebnice používané na základních školách mají velmi špatný technický stav. 
H6: Výpočetní technika se ve spojení s elektrotechnickými stavebnicemi nepoužívá. 

Není cílem zabývat se analýzou uváděných hypotéz, zaměříme se spíše na metody pro jejich verifikaci. Pro 
řešení výzkumného úkolu byla zvolena jako jediná metoda dotazníková s dichotomickými položkami. Autor 
výzkumu uvádí, že bylo osloveno celkem 298 škol převážně regionu Olomouc, z toho 35 škol elektronickou 
formou. Návratnost dotazníku představovala 88,9 %. 

Problematikou elektrotechnických stavebnic se zabýval i výzkum v rámci projektu FRVŠ 76 P. Výzkum se 
nezabýval řešením otázek spojených pouze s výukou obecně technických předmětů na základních školách a vy
užíváním elektrotechnických stavebnic, ale řešil i oblast jejich využívání na středních školách elektrotechnického 
zaměření. Popis výzkumu a výsledky lze nalézt na www stránkách (6). 

MOŽNOSTI VYUŽITÍ Q-METODOLOGIE PŘI VÝZKUMU ELEKTROTECHNICKÝCH STAVEBNIC 

V další části příspěvku s ohledem na omezený prostor pouze nastíním část realizovaného výzkumu v rámci 
mé disertační práce. Předběžný rozbor teoretických otázek na základě studia literatury prokázal, že k proble
matice elektrotechnických stavebnic je možné přistupovat z mnoha hledisek. Analýzou dosavadních poznatků 
empirických výzkumů bylo zjištěno, že empirickou cestou je probádána jen dílčí část problematiky a je potřeba 
její další systematické zkoumání. Z teoretického rozboru vyplývá, že elektrotechnické stavebnice jsou význam
nými materiálními didaktickými prostředky s mnoha didaktickými funkcemi a zároveň vyvstává problém, jaké 
obecné vlastnosti musí elektrotechnické stavebnice splňovat, jaké jsou na ně kladeny nároky, jak po stránce 
pedagogické, psychologické tak i technické, aby byly schopny náročnou úlohu ve výuce plnit. Na popisovaný 
problém nebyla v žádné literatuře ani při konzultacích s odborníky nenalezena uspokojující odpověď, tento 
okamžik byl motivem k mému dalšímu bádání. 

Každá učební pomůcka, má-li pozitivně podpořit učební proces musí vykazovat jisté charakteristiky, splňovat 
jistá kritéria, z nichž za nejdůležitější lze pokládat především psychologická a didaktická. I sebelepší a sebekva
litnější přístup k využívání učebních pomůcek ve výuce ze strany učitele či žáka, který je též podstatný a hraje 
nepochybně významnou roli, nezajistí dostavení pozitivních efektů, mají-li nevhodné vlastnosti. Jde především 
o to, že výrobci jsou motivováni komerčním ziskem a proto mohou nákladnější, ale pro edukaci podstatné poža
davky opomíjet, mnohdy ovšem ani pedagogická teorie, jak je tomu v tomto případě, dosud nenabízí potřebná 
východiska pro posouzení edukační hodnoty elektrotechnických stavebnic. 

Pedagogická teorie, alespoň co se týká elektrotechnických stavebnic, doposud nemůže nabídnout evaluační 
systém, podle nějž by bylo možné elektrotechnické stavebnice hodnotit a jednoznačně na základě jistých krité
rií rozpoznat a určit jejich kvalitu, jejich vhodnost pro aplikaci do výuky. Elektrotechnické stavebnice jsou po 
konstrukční stránce velice variabilními edukačními médii a při jejich výrobě jsou uplatňovány různé přístupy, 
které nemusejí být ovšem vždy plně v souladu s požadavky edukačního prostředí. K tomu, aby mohla být jaká
koliv elektrotechnická stavebnice ve výuce využívána, musí splňovat jistá kritéria, k jejich hodnocení se musí 
ovšem přistupovat systematicky a na základě teoretických poznatků. Situace si proto žádá o vytvoření obecného 
komplexně pojatého systému hodnocení elektrotechnických stavebnic. 

Vlastnosti elektrotechnických stavebnic lze zkoumat pomocí Q-metodologie. Tato metoda umožňuje intenzivní 
zkoumání malého počtu učitelů. Více o této metodě např. v publikaci M. Chrásky (7). Na základě dosavadních 
poznatků byla navržena jednotlivá kritéria pro hodnocení elektrotechnických stavebnic, která byla umístěna na 
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kartičky a ty předloženy učitelům k uspořádání spolu s dalšími instrukcemi. Kartiček bylo šedesát a měly být 
rozděleny do jedenácti hromádek. Počty povolených kartiček, které bylo možné vložit na jednu hromádku byly 
určeny na základě publikací (7, 8) tak, aby rozdělení odpovídalo normálnímu rozdělení. Návrh souboru kritérií 
do konečné podoby byl věcí postupnou, nikoliv jednorázovou, jednotlivá kritéria byla postupně doplňována, 
některá vyřazována či zpřesňována. Q-metodologie bylo doposud užito při intenzivním zkoumání stanovisek 
pěti učitelů k hodnocení elektrotechnických stavebnic, načež závěry jsou následující (uvedeno pouze deset 
nejdůležitějších hodnotících kritérií): 

spolehlivost 9,2 1,0 
přehlednost realizovatelných elektrických obvodů 9,0 2,0 
přítomnost metodické příručky pro učitele 8,4 3,0 
schopnost zaujmout a udržet žákův zájem 8,2 4,0 
schopnost upoutat pozornost žáků 7,8 5,0 
existence stavebnice v provedení demonstrační. a žákovské 7,6 7,0 
pořizovací cena 7,6 7,0 
rozvoj kreativity žáků 7,6 7,0 
uvedení typových úloh v příručce pro učitele 7,4 9,0 
možnost realizovat elektrické obvody z více oblastí elektrotechniky 7,0 11,0 

V případě, že byly výsledky od jednotlivých učitelů navzájem korelovány, bylo dosaženo následujících výsledků 
(tučně označené korelace jsou významné na hl. p < 0,05000): 

1,000000 0,762323 0,739864 0,668002 0,660751 
0,762323 1,000000 0,691645 0,693593 0,693522 
0,739864 0,691645 1,000000 0,741387 0,582117 
0,668002 0,693593 0,741387 1,000000 0,559038 
0,660751 0,693522 0,582117 0,559038 1,000000 

ZÁVĚR 

Uváděnou problematiku je nutné systematicky řešit, jelikož dochází k opětovnému akcentu na využívání 
elektrotechnických stavebnic ve výuce technické výchovy. Cílem příspěvku bylo analyzovat jednotlivé výzkumy 
z metodologického hlediska. Lze uvést, že Q-metodologie doposud na našem území v oblasti výzkumů elektro
technických stavebnic nebyla použita. Domnívám se, že její aplikace může být v mnoha ohledech přínosná. 
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